



**वैभव सूर्यवंशी**  
राष्ट्रदूत हिण्डोल सिटी, 27 नवम्बर, 2024 5

मैदान पर रोमांच से मैदान के बाहर के शानदार पलों तक दिल्ली कैपिटल्स के साथ सफर अद्भुत रहा है। इस सफर को कभी मैंने कभी कल्पना भी नहीं की थी। मैं एक युवा के रूप में यहां आया था और पिछले 9 सालों में हम एक साथ बढ़ा है। - ऋषभ पंत

भारतीय बल्लेबाज, दिल्ली फ्रेंचाइजी टीम को अलविदा कहते हुए।

**क्या आप जानते हैं? ...** ऑस्ट्रेलिया एकमात्र देश है जिसे अपने पहले ही टेस्ट मैच में जीत मिली, जबकि इंग्लैंड और पाकिस्तान ही ऐसे दो देश हैं जिन्हें दूसरे टेस्ट में जीत मिली।

# एडीलेड टेस्ट के लिये टीम में बदलाव नहीं करेगा ऑस्ट्रेलिया, मार्श की फिटनेस पर नजरें : मैकडोनाल्ड

पर्थ, 26 नवम्बर। ऑस्ट्रेलिया के कोच और चयनकर्ता एंड्रयू मैकडोनाल्ड ने कहा है कि पहले टेस्ट में भारत के हाथों 29.5 रन से हारने वाली टीम में कोई बदलाव नहीं किया जायेगा हालांकि हरमनमौला मिचेल मार्श की फिटनेस को लेकर चिंतायें हैं। मैकडोनाल्ड ने बताया कि उनकी टीम छह दिसंबर से शुरू हो रहे दिन रात के टेस्ट के लिये पूर्व निर्धारित कार्यक्रम से पहले ही एडीलेड पहुंचेगी ताकि अतिरिक्त अभ्यास कर सकें। उन्होंने क्रिकेट डॉट कॉम डॉट एयू से कहा, "पर्थ टेस्ट के लिये जो लोग चेंज रूम में थे, वही एडीलेड में भी होंगे। बदलाव करने पर हमेशा विचार होता है लेकिन हालात के अनुसार टीम चुनी जाती है।" सितंबर में



इंग्लैंड के सीमित ओवरों के दौर के बाद से फिटनेस समस्या से जूझ रहे मार्श ने पहले टेस्ट में सिर्फ 17 ओवर डाले और तीन विकेट लिये। मैकडोनाल्ड ने कहा, "मुझे नहीं लगता कि

पहले टेस्ट में उसका प्रदर्शन संतोषजनक नहीं था। हमें उसकी फिटनेस पर नजर रखनी होगी।" पिछली दस टेस्ट पारियों में 13.66 की औसत से ही रन बना सकें मार्श लायूशन का बचाव करते हुए उन्होंने कहा, खिलाड़ियों के कैरियर के उतार चढ़ाव पर लगातार बात होती रहती है। खराब दौर आते हैं लेकिन वह जल्दी ही फॉर्म में लौटेंगे। हमें उसकी क्षमता पर यकीन है। वह ऐसा खिलाड़ी है जिसकी हमें जरूरत है।" करारी हार के बावजूद उन्होंने कहा कि टीम का मनोबल मजबूत है। उन्होंने कहा, "हमें इस हार की जिम्मेदारी लेनी होगी। हम कोचों को भी। इस हार के बावजूद टीम का मनोबल ऊंचा है। हमारी रणनीति सही थी लेकिन उस पर अमल नहीं हो सका।"

## वेंकटेश को टीम में रखना हमारी प्राथमिकता में शामिल था इसलिए पूरा जोर लगा दिया : ब्रावो

जेद्दा, 26 नवम्बर। कोलकाता नाइट राइडर्स (केकेआर) के मॅटर और वेस्टइंडीज के पूर्व ऑलराउंडर डेवने ब्रावो ने आईपीएल खिताब जीतने वाली टीम के 'मुख्य खिलाड़ियों' को बरकरार रखने के इरादे से वेंकटेश अय्यर को अपने साथ जोड़ने के लिए 'पूरी ताकत लगाने' की टीम की रणनीति का बचाव किया है। केकेआर के लिए कप्तानी के संभावित दावेदार के रूप में देखे जाने वाले वेंकटेश को टीम के साथ जोड़ने ने आलोचनाओं को जन्म दिया है कि अगर उन्हें नेतृत्व दिया जाना टीम प्रबंधन की योजना का हिस्सा था तो उन्हें रिटर्न (टीम के साथ बरकरार रखना) क्यों नहीं किया गया। चेन्नई

सुपरकिंग्स (सीएसके) के साथ चार आईपीएल खिताब जीतने वाले ब्रावो ने कहा, "वैकी (वेंकटेश अय्यर) को जोड़ना हमारे लिए मुख्य प्राथमिकताओं में से एक था, जैसा कि आप देख सकते हैं हमने उसके लिए पूरा जोर लगा दिया।" उन्होंने कहा, "यह अच्छा है हमारे पास चैंपियनशिप जीतने वाली टीम के 90 प्रतिशत खिलाड़ी हैं। यह अपने आप में सकारात्मक संकेत है।" ब्रावो ने कहा, "जब आप शुरू से टीम तैयार करते हैं तो यह महत्वपूर्ण है कि आप अपने मुख्य खिलाड़ियों को बरकरार रखें, संयोजन तैयार करना काफी जटिल होता है।" भारत के लिए नौ टी20 अंतरराष्ट्रीय और दो एकदिवसीय

अंतरराष्ट्रीय खेलने वाले मध्य प्रदेश के 29 वर्षीय ऑलराउंडर वेंकटेश को केकेआर ने 23.75 करोड़ रुपये में खरीदा। वह सोमवार को यहां संपन्न दो दिवसीय आईपीएल नीलामी में तीसरे सबसे महंगे खिलाड़ी बने। सिर्फ ऋषभ पंत (लखनऊ, 27 करोड़) और श्रेयस अय्यर (पंजाब, 26.75 करोड़ रुपये) के लिए उनसे अधिक बोली लगी। ब्रावो तुफानी तेज गेंदबाज उमरान मलिक के केकेआर से जुड़ने को लेकर भी रोमांचित हैं। उन्होंने कहा, "वह जिस गति से गेंदबाजी करता है, हमेशा उसकी सराहना करता हूँ। उसकी कड़ी मेहनत, ऊर्जा और सभी चीजों। खुशी है कि हम उसे अपने साथ जोड़ पाए।"

## 51वीं राज्य स्तरीय शर्मा-माथुर क्रिकेट प्रतियोगिता पीयूष की घातक गेंदबाजी से मिन्वा क्लब की आसान जीत



जयपुर, 26 नवम्बर। बनीपार्क क्रिकेट क्लब द्वारा आयोजित 51वीं राज्य स्तरीय शर्मा-माथुर क्रिकेट प्रतियोगिता के अन्तर्गत आज नैना क्रिकेट एकेडमी ग्राउंड जगतपुरा में खेल गये उद्घाटन मुकाबले में पीयूष सैनी 26 रन पर 4 विकेट की शानदार गेंदबाजी की बदौलत मिन्वा क्रिकेट

क्लब ने मैत्री क्रिकेट क्लब को 5 विकेट से हरा कर अगले राउण्ड में प्रवेश किया। टॉस जीत कर मैत्री क्लब ने पहले बल्लेबाजी प्रारम्भ की लेकिन योगेश मीणा 28 रन नीलू शर्मा 13 रन, विमल ठाकुर 12 रन को छोड़ कर मैत्री क्लब का कोई भी बल्लेबाज मिन्वा के गेंदबाजों

पीयूष सैनी 26 रन पर 4 विकेट, पार्थ शर्मा 12 रन पर 2 विकेट, विनीत 27 रन पर 2 विकेट, विशाल शर्मा 17 रन पर 1 विकेट, निनित बामनिया 11 रन पर 1 विकेट की शानदार गेंदबाजी के समक्ष कोई बल्लेबाज नहीं टिकस का और पूरी टीम 20.5 ओवर में 103 रन पर

सिमत गयी। जवाबी पारी में आदित्य जांगिड 41 रन, तुषार चौधरी 13 रन, नितिन बामनिया 12 रन, अनुज वर्मा 10 रन ने मिलकर 18.1 ओवर में 5 विकेट खोकर 106 रन में अपने बेटी का लक्ष्य हासिल कर लिया और अनी टीम को 5 विकेट से जीत दिला दी। इस मैच का मैनऑफ द मैच पीयूष सैनी 26 रन पर 4 विकेट मिन्वा क्लब रहे। इससे पूर्व प्रतियोगिता का उद्घाटन राजस्थान क्रिकेट एसोसिएशन के पूर्व वरिष्ठ उपाध्यक्ष तथा जयपुर जिला क्रिकेट संघ के पूर्व अध्यक्ष व सचिव रह चुके पूर्व रणजी खिलाड़ी डॉ० बी.आर. सोनी ने किया। समारोह की अध्यक्षता क्लब के उपाध्यक्ष सुरेंद्र कुमार चौबे ने की। विशिष्ट अतिथि के रूप में सुरेंद्र कुमार चौबे रहा। प्रतियोगिता सचिव सलीम खान सहित कई खिलाड़ी व खेल प्रेमी भी उपस्थित थे।

### पहलवान साक्षी मलिक के घर आई नहीं मेहमान

नई दिल्ली, 26 नवम्बर। पहलवान साक्षी मलिक ने बेटी को जन्म दिया है, इसकी जानकारी उन्होंने इंस्टाग्राम के माध्यम से दी। पोस्ट में साक्षी मलिक ने बेटी के नाम का भी खुलासा किया। साक्षी ने अपने बेटी का नाम 3 बार की ओलंपिक गोल्ड मेडलिस्ट और 13 बार की वर्ल्ड चैंपियनशिप विजेता साओरी योशिदा पर रखा है। बता दें कि, साक्षी ने बेटी को जन्म 11 नवंबर को दिया था। साक्षी ने अपने पोस्ट में लिखा कि साक्षी और सत्यव्रत को ईश्वर के आशीर्वाद के रूप में पुत्रो धन की प्राप्ति हुई है। योशिदा कादियान ये पोस्ट साक्षी मलिक के पति सत्यव्रत कादियान के इंस्टाग्राम हैंडल से शेयर की गई। बेटी के जन्म पर साक्षी मलिक और सत्यव्रत कादियान को कई लोगों ने बधाई दी। बता दें कि, साक्षी मलिक ने हाल ही में अपनी बायोग्राफी विटनेस लॉन्च की। किताब में साक्षी ने रसलिंग फेडरेशन ऑफ इंडिया के पूर्व अध्यक्ष बृजभूषण शरण सिंह पर कई गंभीर आरोप लगाए हैं। बता दें कि जापान के त्सु भी में 5 अक्टूबर 1982 को जन्मी साओरी योशिदा पूर्व राष्ट्रीय चैंपियन और रसलिंग कोच ईकालु योशिदा की बेटी हैं। साओरी योशिदा ने 2002 बसान एशियाई खेलों से 2016 रियो ओलंपिक तक अंतरराष्ट्रीय स्तर पर 24 गोल्ड मेडल जीते। इसमें 3 ओलंपिक स्वर्ण मेडल भी शामिल हैं।

## यूपी की मानसी सिंह महिला एकल के मुख्य ड्रॉ में

लखनऊ, 26 नवंबर। उत्तर प्रदेश की प्रतिभाशाली शटलर मानसी सिंह ने सैयद मोदी इंडिया इंटरनेशनल एचएसबीसी वर्ल्ड टूर सुपर 300 बैडमिंटन चैंपियनशिप 2024 में दमदार प्रदर्शन के साथ महिला एकल के मुख्य ड्रा में जगह बना ली। भारतीय बैडमिंटन एसोसिएशन (बीएआई) के तत्वावधान में उत्तर प्रदेश बैडमिंटन एसोसिएशन द्वारा आयोजित 2,10,000 अमेरिकी डालर की इनामी राशि वाली चैंपियनशिप में योनेक्स स्नराइज बाबू बनारसी दास बैडमिंटन अकादमी में क्वालीफायर मुकाबले खेले गए। मानसी सिंह ने क्वालीफायर में भारत की ही प्रशंसा बोनाम को तीन गेम तक चले मैच में 21-11, 22-24, 21-12 से हराया। मानसी सिंह का अब महिला एकल के मुख्य ड्रा में थाईलैंड की चौथी वरीय पोर्नपिचा चोइइकेवोंग से मुकाबला होगा। मानसी सिंह ने इस जीत के बाद खुशी जताते हुए कहा कि अपने घरेलू कोर्ट में अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने की पूरी कोशिश करेंगी। टूर्नामेंट में क्वालीफायर मुकाबलों के खत्म होने के बाद महिला एकल में मानसी सिंह के साथ चीन की हान कियान शी, भारत की तन्वी शर्मा व भारत की ही नय्या कंडेरी भी मुख्य ड्रा में पहले दौर में पहुंच गईं। पुरुष एकल में भारत के सिद्धार्थ प्रताप सिंह, सनीथ दयानंद, आरएस संजीवी कुमार और मलेशिया के शोलेह एदिल भी मुख्य ड्रा में पहुंच गए।

महिला युगल में भारत की काव्या गुप्ता व राधिका शर्मा, कनिका कंवल व भारती पाल, चीन की केंग शु लियांग व वांग लिंग जी और चीन की ली हुआ झोकू व वांग जी मिंग की जोड़ी मुख्य ड्रा में इंटी करने में सफल रही। युगल युगल में भारत के यश रैकवार व टी.हेम नांग्रं बाबू, भारत के विष्णु कुबाले व विराज कुबाले के अलावा चीन के चेंग झू जून व गुओ रो हान, थाईलैंड के फ़रायू काओसोमवार व टैन्डान पी. ने भी मुख्य ड्रा में स्थान सुरक्षित कर लिया। मिश्रित युगल में भारत के राम भागवत औरगोला व वेन्नाला कलगोटाए, गणेश विठ्ठल जी व शिवानी संतोष सिंह, टी.हेम नांग्रं बाबू व कनिका कंवल मुख्य ड्रा में जगह बनाने में सफल रहे।

## संविधान की 75वीं वर्षगांठ पर निकली संविधान पदयात्रा भारतीय संविधान हमारी राष्ट्रीय पहचान एवं विविधता में एकता का प्रतीक : राठौड़



जयपुर, 26 नवम्बर। युवा मामले एवं खेल मंत्री, राजस्थान सरकार कर्नल राज्यवर्धन सिंह राठौड़ ने कहा कि भारतीय संविधान ने हमें एक ऐसी राष्ट्रीय पहचान दी है, जो विविधता में एकता का प्रतीक है। हमारी संस्कृति, भाषा, धर्म और क्षेत्र भले ही अलग-अलग हों, लेकिन हमारा संविधान हमें एक सूत्र में बांधता है। उन्होंने कहा कि संविधान एक जीवित दस्तावेज है, जो हमें समानता, न्याय और एकता का संदेश देता है। हम सभी का यह कर्तव्य है कि इसे ओर मजबूत बनाएं और अपने जीवन में

इसके सिद्धांतों का पालन करें। कार्यक्रम का समापन राष्ट्रगान से हुआ। कर्नल राठौड़ मंगलवार को संविधान दिवस के अवसर पर जयपुर के चित्रकूट स्टेडियम में आयोजित संविधान पदयात्रा में बतौर मुख्य अतिथि संबोधित कर रहे थे। उन्होंने संविधान के महत्व, मूल्यों, अधिकारों और कर्तव्यों को समझकर भारतवर्ष को एक सशक्त एवं समृद्ध राष्ट्र बनाने में अपना महती योगदान देने का आ न किया। कार्यक्रम में वंदे मातरम और भारत माता की जय से चित्रकूट स्टेडियम गूंज उठा

कार्यक्रम में युवाओं में जोश और देशभक्ति की भावना जगर आई। इसके साथ ही स्काउट एंड गाइड के स्वयंसेवकों ने भी कालेबेलिया नृत्य से सभी का मन मोहा। कार्यक्रम में संविधान की थीम पर लगाए गए सेल्फी बुध भी युवाओं में आकर्षण का केंद्र रहे। इस अवसर पर राजस्थान राज्य क्रोडा परिषद के सचिव राजेंद्र सिंह सिसोदिया, नगर निगम की ज़ोनल कमिश्नर मनीषा यादव, वित्तीय सलाहकार महावीर मीणा, राजस्थान युवा बोर्ड के सदस्य सचिव कैलाश चंद पहाड़िया, राष्ट्रीय सेवा योजना के क्षेत्रीय निदेशक एसपी भटनागर, नेहरू युवा केंद्र संगठन के क्षेत्रीय निदेशक भुवनेश जैन, सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग के पूर्व अतिरिक्त निदेशक अरुण जोशी, खेल प्रबंधक रणविजय सिंह, अनिरुद्ध जगधारी, कोमल चौधरी, जनसंपर्क अधिकारी तेजराज सिंह, एएओ अनिल जैन नगर निगम, शिक्षा विभाग, पुलिस प्रशासन के अधिकारियों के साथ विभिन्न विधायलयों के विद्यार्थी, एनसीसी, एनएसएस, भारत स्काउट एंड गाइड, हिंदुस्तान स्काउट एंड गाइड के स्वयंसेवक, पुलिस, आरएसी, होमगार्ड के जवान, सामाजिक संगठन से जुड़े प्रतिनिधि उपस्थित रहे।

### पिंक स्टार डॉक्टर्स बैडमिंटन लीग सीजन-6 टीम इवेंट्स में फ्लो केअर विजयी

जयपुर, 26 नवंबर। लीग आयोजन सचिव डॉ हनुमान खोजा ने बताया कि आज खेले गए टीम इवेंट मुकाबलों में, महिला वर्ग में प्रियंका हॉस्पिटल ने पैथोस्कोप डायमोन्स्टिक को 3-2 की से हराया। एक अन्य टाई में

## फिक्की 14वें वैश्विक खेल शिखर सम्मेलन में खेल संगठनों और इससे जुड़े व्यक्तियों को करेगा सम्मानित

नई दिल्ली, 26 नवम्बर। भारतीय वाणिज्य एवं उद्योग महासंघ (फिक्की) शनिवार को होने वाले 14वें खेल शिखर सम्मेलन 'टर्फ 2024' की मेजबानी करने जा रहा है और खेलों में उत्कृष्ट योगदान देने वाले संगठनों और इससे संबंधित व्यक्तियों को सम्मानित करेगा। यह शिखर सम्मेलन 30 नवंबर को वर्ष 2036 तक भारत को खेलों में मजबूत बनाने के विजन के तहत फिक्की मुख्यालय में आयोजित किया जायेगा। यह शिखर सम्मेलन 'विजन 2036: भारत को एक खेल पावरहाउस बनाना' की व्यापक थीम के साथ, 2036 में ओलंपिक खेलों की मेजबानी करने के भारत के साहसिक प्रयास पर प्रकाश डालेगा और वैश्विक खेल नेतृत्व के रूप में देश के विकास के लिए खाका तैयार करेगा।

अध्यक्ष एवं जीएमआर स्पोर्ट्स के अध्यक्ष पी.के.एस.वी. सागर ने कहा, भारतीय खेलों के लिए यह रोमांचक समय और एक खेल क्रांति हो रही है। टर्फ 2024 भारत के वैश्विक खेल गंतव्य बनने के दृष्टिकोण, चुनौतियों और अपार संभावनाओं पर चर्चा करने के लिए एक अनूठा मंच है। यह शिखर सम्मेलन केवल विचारों के बारे में नहीं है, यह हमारे मजबूत खेल पारिस्थितिकी तंत्र को और मजबूत करने के लिए उद्योग के नेतृत्व, एथलीटों और नीति निर्माताओं को एक साथ लाकर भारत के खेल सपनों को वास्तविकता में बदलने के बारे में है।

कार्यक्रम के बारे में फिक्की स्पोर्ट्स कमेटी के अध्यक्ष एवं जीएमआर स्पोर्ट्स के अध्यक्ष पी.के.एस.वी. सागर ने कहा, भारतीय खेलों के लिए यह रोमांचक समय और एक खेल क्रांति हो रही है। टर्फ 2024 भारत के वैश्विक खेल गंतव्य बनने के दृष्टिकोण, चुनौतियों और अपार संभावनाओं पर चर्चा करने के लिए एक अनूठा मंच है। यह शिखर सम्मेलन केवल विचारों के बारे में नहीं है, यह हमारे मजबूत खेल पारिस्थितिकी तंत्र को और मजबूत करने के लिए उद्योग के नेतृत्व, एथलीटों और नीति निर्माताओं को एक साथ लाकर भारत के खेल सपनों को वास्तविकता में बदलने के बारे में है।

### भारत लौटेंगे हेड कोच गौतम गंभीर

पर्थ, 26 नवम्बर। टेस्ट जीतने के बाद टीम इंडिया के हेड कोच गौतम गंभीर व्यक्तिगत कारणों से मंगलवार



को ऑस्ट्रेलिया से स्वेघ लौट आएंगे। 6 दिसंबर पर भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच दूसरा टेस्ट मैच खेला जाएगा उससे पहले ही गंभीर टीम इंडिया का फिर से ज्वान कर लेंगे। बीसीसीआई के एक सूत्र ने इंडियन एक्सप्रेस को बताया कि, गंभीर ने हमें सूचित किया है कि वह स्वदेश लौटेंगे और दूसरे टेस्ट मैच से पहले टीम इंडिया से जुड़ेंगे। उन्होंने व्यक्तिगत कारणों का हवाला दिया है और बोर्ड ने उनके अनुरोध को स्वीकार कर लिया है। पिंक बॉल टेस्ट 6 दिसंबर से खेला जाना है। गंभीर की गैरमौजूदगी में भारतीय टीम के सहायक कोच अभिषेक नायर और रयान टेन डोसेट, गेंदबाजी कोच मोर्ने मोकल और फील्डिंग कोच टी दिलीप कप्तान रोहित शर्मा के परामर्श से ट्रेनिंग सत्रों की देखरेख करेंगे।

## भारतीय जीवन बीमा निगम के खेल महाकुंभ की रंगारंग शुरुआत



जयपुर, 26 नवम्बर। भारतीय जीवन बीमा निगम की खेलकूद प्रतियोगिता का आज शानदार आगाज जयपुर के सवाई मानसिंह स्टेडियम में हुआ। समारोह के मुख्य अतिथि निगम के प्रबन्ध सी ई ओ व प्रबन्धक निदेशक सिद्धार्थ मोहनती थे। इस अवसर पर सलिल विश्वनाथ कार्यकारी निदेशक (एच.आर.डी) आदित्य गुप्ता कार्यकारी निदेशक (कारपोरेट कम्युनिकेशन) एल आई सी नार्दन जोन के जोनल मैनेजर जे. पी.एस बजाज सहित निगम के अधिकारी मौजूद थे। मोहनती ने खिलाड़ियों को सम्बोधित करते हुए का कि खेलकूद वह पहलू है जो मानव के मन व शरीर को एकीकृत रूप से समृद्ध कर सकता है, हर खिलाड़ी जो खेल में हिस्सा लेता है जो विजेता है। उद्घाटन समारोह का प्रारम्भ खिलाड़ियों के मार्च पारट से प्रारम्भ हुआ व तत्पश्चात निगम स्वज परहारकर सीईओ सिद्धार्थ मोहनती ने खेल प्रारम्भ होने की औपचारिक घोषणा की। नार्दन जोन के बैडमिंटन के राष्ट्रीय स्तर के खिलाड़ी सिद्धार्थ जाखड़ ने खिलाड़ियों को खेल खेल की भावना से खेलने कि शपथ दिलाई। इस अवसर पर जाजम संस्था के राजस्थानी



लोक कलाकारों ने लोकगीत केसरिया बालम गाकर खिलाड़ियों व मेहमानों का राजस्थानी परम्परा से स्वागत किया। भारतीय जीवन बीमा निगम मण्डल के वरिष्ठ मण्डल प्रबन्धक संजय कुमार ने धन्यवाद दिया। चार दिनों तक चलने वाले जीवन बीमा निगम के इस वार्षिक खेल उत्सव में केरम, शतरंज, टेबल टेनिस, बैडमिंटन, वॉलीबॉल व एथलेटिक्स की विभिन्न एकल व सामूहिक प्रतियोगिताएं होगी। इन प्रतियोगिता में निगम के आठ जोन के करीब 450 खिलाड़ी भाग ले रहे हैं जिनमें कई राष्ट्रीय व अंतरराष्ट्रीय खिलाड़ियों पर खेल प्रेमियों की नजर रहेगी। यू एस ओपन कैरम चैम्पियनशिप 2024 के रजत पदक विजेता प्रकाश गायकवाड़ कैरम के महिला लव्य की पूर्व वर्ल्ड चैम्पियन एच.अपूर्वा व पी. निर्मला, शतरंज के ग्रांड मास्टर श्रीराम झा, स्वाति घाटे, डी.के शर्मा, मनीषा किरण। एथलेटिक्स में कालिदास हिरवे,सुनील गोस्वामी, दीपेन्द्र कुमार व बैडमिंटन के राष्ट्रीय स्तर के खिलाड़ी सिद्धार्थ जाखड़, टेबल टेनिस के सौगात सरकार व रोहित चक्रवर्ती सहित और भी नामी खिलाड़ी अपने खिताब बनाने के लिये पसीने बहाते नजर आयेगे। प्रतियोगिता का समापन 29 नवम्बर 2024 को होगा जिसके मुख्य अतिथि सतपाल भागु, प्रबन्ध निदेशक भारतीय जीवन बीमा निगम होंगे।

### 27 करोड़ में से मिलेंगे महज 19 करोड़ रुपये

नई दिल्ली, 26 नवम्बर। ऋषभ पंत आईपीएल इतिहास के सबसे महंगे खिलाड़ी के तौर पर बिके। उन्हें लखनऊ सुपर जायंट्स ने 27 करोड़ रुपये में खरीदा। वहीं फैंस के मन में सवाल उठ रहा है कि क्या, पंत को पूरे 27 करोड़ रुपये मिलेंगे? वही अगर वो चोटिल हो गए तो उन्हें कितनी रकम मिलेंगे? बता दें कि, ऋषभ पंत को पूरे 27 करोड़ रुपये नहीं मिलेंगे। दरअसल, आईपीएल 2025 की नीलामी में खिलाड़ियों पर बोली लगाई गई और फ्रेंचाइजी से उनका 3 साल का कॉन्ट्रैक्ट हुआ है। इसका मतलब है कि पंत को जिस कीमत पर खरीदा गया है वो उन्हें 3 साल की अवधि के लिए चुकाई जाएगा। पंत को 27 करोड़ में खरीदा गया है तो उन्हें से सैलरी तीन सीजन के लिए दी जाएगी। पंत को 27 करोड़ में लखनऊ ने खरीदा है इसमें से करीब 8.1 करोड़ रुपये टैक्स काटे जाएंगे। यानी पंत को 3 साल के लिए से नेट सैलरी के रूप में 18.9 करोड़ रुपये ही मिलेंगे।

### ऋषभ पंत की सैलरी में होगी कटौती

वहीं अगर पंत को आईपीएल के दौरान चोट लगती है तो उन्हें सीजन के लिए तय की गई पूरी सैलरी मिलेगी। हालांकि, अगर टूर्नामेंट से पहले कोई चोट लगती है जिससे उनका आईपीएल में हिस्सा लेना मुश्किल हो जाता है तो फ्रेंचाइजी को उनकी जगह किसी दूसरे खिलाड़ी को शामिल करने का अधिकार है। टूर्नामेंट से पहले चोट लगने की स्थिति में विदेशी खिलाड़ियों को मुआवजा नहीं दिया जाता है। अगर कोई भारतीय खिलाड़ी टीम इंडिया के लिए खेलते हुए चोटिल हो जाता है तो आईपीएल के लिए उपलब्ध नहीं हो पाता है तो उसे बोर्ड की बीमा पॉलिसी के तहत पूरे सीजन की सैलरी मिलती है। साथ ही अगर किसी भारतीय या विदेशी खिलाड़ी को आईपीएल फ्रेंचाइजी के साथ पूरे टूर्नामेंट के लिए अनुबंध हो, लेकिन वह एक भी मैच न खेले, तो भी वह अपनी पूरी सैलरी पाने का हकदार है। हालांकि, अगर कोई खिलाड़ी व्यक्तिगत कारणों से टूर्नामेंट से हट जाता है तो उसका भुगतान खेले गए मैचों की संख्या के आधार पर किया जाएगा। इसी तरह, अगर कोई खिलाड़ी टूर्नामेंट के दौरान चोटिल हो जाता है

### तो फ्रेंचाइजी को अनुबंधित पूरी राशि का भुगतान करना होगा। आईपीएल 2025 मेगा नीलामी संभव हो गई। इस नीलामी में कल 577 खिलाड़ियों की बोली लगी, जिनमें से सिर्फ 182 खिलाड़ी ही खरीदे गए। साथ 10 टीमों ने कुल मिलाकर नीलामी में 639.15 करोड़ रुपये खर्च किए। चेन्नई सुपर किंग्स, पंजाब किंग्स और गुजरात टाइटंस ही ऐसी टीम रही जिन्होंने सभी 25 स्लॉट भर दिए। वहीं ऋषभ पंत लीग के अब तक के सबसे महंगे खिलाड़ी बने, जिन पर लखनऊ ने 27 करोड़ रुपये का दांव खेला। वहीं दूसरे नंबर पर श्रेयस अय्यर को पंजाब किंग्स ने 26.75 करोड़ रुपये में खरीदा।

लियाम लिविंगस्टोन: 8.75 करोड़ रुपये, फिल साल्ट- 11.50 करोड़ रुपये, जितेश शर्मा- 11 करोड़ रुपये, जोश हेज़लवुड- 12.5 करोड़ रुपये, रमिख डाव - 6 करोड़ रुपये, सुशाश शर्मा- 2.6 करोड़ रुपये, कुणाल पंड्या- 5.75 करोड़ रुपये, धुनेश्वर कुमार- 10.75 करोड़ रुपये, स्क्विनल सिंह- 50 लाख रुपये, टिम डेविड- 3 करोड़ रुपये, रोमारियो शेफर्ड- 1.5 करोड़ रुपये, नुवान तुषारा - 1.6 करोड़ रुपये, मनोज भंडो- 30 लाख रुपये, जैकब

### वेथेल- 2.6 करोड़ रुपये, देवदत्त पडिकल- 2 करोड़ रुपये, स्वास्तिक चिकार- 30 लाख रुपये, लुंगी एनगिडी - 1 करोड़ रुपये, अधिनंदन सिंह- 30 लाख रुपये, मोहित राठी- 30 लाख रुपये, रिटेन- विराट कोहली, यश दयाल, रजत पाटीदार।

मुंबई इंडियंस जसप्रीत बुमरा, सूर्यकुमार यादव, हार्दिक पंड्या, रोहित शर्मा, तिलक वर्मा, ट्रेट वोल्ट (12.50 करोड़ रुपये), नमन धीर (5.25 करोड़ रुपये), राबिन मिंज (6.5 लाख रुपये), कर्ण शर्मा (50 लाख रुपये), अल्लाह गज़नफर (4.80 करोड़ रुपये), विल जैक्स (5.25 करोड़ रु.), अश्वनी कुमार (30 लाख रु.), मिशेल सैंटनर (2 करोड़ रु.), रीस टॉपले (75 लाख रु.), कुणाल श्रीजोती (30 लाख रु.), राज आंद नावा (रु. 30 लाख), सत्यनारायण राजू (30 लाख रुपये), वेवान जैक्स (30 लाख रुपये), अर्जुन तेंदुलकर (30 लाख रुपये), लिजाद विलियम्स (75 लाख रु.), विनेश पुथुर (30 लाख रु.)